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	学科：数学

	
	教学内容：年、月、日


 
【知识要点归纳】

1．一年有12个月，一个月是31日的月份有一月、三月、五月、七月、八月、十月和十二月，一个月是30日的月份是四月、六月、九月和十一月，平年的二月是28日，闰年的二月是29日。

2．公历年份是4的倍数的一般都是闰年；但公历年份是整百数的，必须是400的倍数才是闰年。

3．平年全年有365天，闰年全年有366天。

 

【典型范例剖析】

例1　在下面各年份后的（　　　）里填上“闰年”或“平年”。

1800年（　　　）

1992年（　　　）

1975年（　　　）

1696年（　　　）

2000年（　　　）

1840年（　　　）

分析：判断是闰年还是平年，可以用年份除以“4”或“400”，有余数的是平年，没有余数的是闰年。

上面所给出的年份中“1800年”“2000年”是整百数，要除以“400”。

1992÷4＝498






1800÷400＝4……200

1975÷4＝493……3





2000÷400＝5

1696÷4＝424

1840÷4＝460

解：1800年（平年）


1992年（闰年）


1975年（平年）

1696年（闰年）



2000年（闰年）


1840年（闰年）

例2　2004年6月1日是星期二，你能计算出2005年6月1日是星期几吗？

分析：2004年6月2日至2005年 6月1日共有365日，365÷7＝52（星期）……1（天），因此2005年6月1日是星期三。

解：365÷7＝52（星期）……1（天）

答：2005年6月1日是星期三。

 

【课本习题选解】

练习十二第3题

分析：由题目可知，小强4年过1个生日，因此他是二月二十九日出生的。

解：小强的生日是二月二十九日。
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练　学以致用

【作业优化设计】

1．填一填。

（1）一年有（　　　）个月，半年有（　　　）个月。

（2）一年中（　　　）是31天，（　　　）月是30天。

（3）儿童节是（　　　）月（　　　）日；教师节是（　　　）月（　　　）日；国庆节是（　　　）月（　　　）日。

（4）公历年份是（　　　）的倍数的一般是闰年，通常每（　　　）年有一个闰年。但公历年份是整百数的，必须是（　　　）的倍数，才是闰年。

（5）二月在平年里有（　　　）天，在闰年里有（　　　）天。

（6）闰年全年有（　　　）天；有（　　　）个星期，还余（　　　）天。

（7）中国人民解放军诞生于1927年8月1日，到今年8月1日有（　　　）周年。

（8）8月份最多可以有（　　　）个星期日。

（9）一年有（　　　）个季度。

（10）1986年是（　　　）年，二月份有（　　　）天，全年有（　　　）天。

（11）从9月1日开始，到11月6日共有（　　　）天。

2．判断题。（对的打“√”，错的打“×”）

（1）单月都是大月，双月都是小月。（　　　）

（2）一年中有6个大月，有6个小月。（　　　）

（3）今天是五月三十日，明天就是“六·一”儿童节。（　　　）

（4）2000年是闰年。（　　　）

（5）王明是1998年2月29日出生的。（　　　）

（6）二月份有28天。（　　　）

（7）一年中上半年和下半年的天数同样多。（　　　）

（8）公历年份是4的倍数的都是闰年。（　　　）

（9）每一个满12岁的小朋友，一定能过上12个生日。（　　　）

（10）闰年的下半年和平年的下半年天数同样多。（　　　）

3．选择正确答案的序号填在括号里。

（1）小红是在（　　　）年中的2月29日出生的。

①1986



②1993



③1990



④1988
（2）1998年上半年有（　　　）天。

①181



②182



③184
（3）2001年的4月1日是星期四，6月1日是星期（　　　）

①一



②二



③三
（4）小丽是1983年6月7日出生的，到2003年6月7日他（　　　）周岁。

①19



②18



③三20
4．下列年份哪一年是平年？哪一年是闰年？

1992年

1994年

1884年

1600年

1764年

1900年　　
2000年

1996年

 

 

5．用下表制作一个明年6月份的月历。

	日
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	 
 

 

 

 

 

 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 

快乐大本营

6．
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创　能力拓展

【发散思维导训】

导1　小明今年11岁，小方今年6岁，当两人的年龄和是 35岁时，两人各是多少岁？

分析：根据两人今年的年龄，可求出两人今年的年龄差是 11－6＝5（岁），当两人的年龄和是35时，年龄差还是5岁。从35岁里减去5岁，得到的差是小方年龄的2倍，除以2即得小方的年龄。

解：小方的年龄：11－6＝5（岁）

35－5＝30（岁）

30÷2＝15（岁）

小明的年龄：15＋5＝20（岁）

答：小明 20岁，小方 15岁。

导2　小红今年7岁，妈妈今年35岁，再过几年，妈妈的年龄正好是小红的3倍？

分析：根据题目的条件，可求出妈妈比小红大的岁数：35－7＝28（岁）。再过几年，妈妈仍比小红大 28岁，28岁是小红年龄的3－1＝ 2（倍），从而可求出小红的年龄：28÷2＝14（岁），用14岁减去小红今年的年龄7岁即为所求。

解：35－7＝28（岁）

28÷（3－1）＝14（岁）

14－7＝7（岁）

答：再过7年，妈妈的年龄是小红的3倍。

训1　小红今年16岁，表姐今年21岁，当她俩岁数和是65岁时，两人各是多少岁？

 

 

训2　小明今年16岁，爷爷今年80岁，爷爷多少岁时正好是小明年龄的9倍？

 

 

训3　爸爸妈妈的年龄和是72岁，五年后，爸爸比妈妈大6岁，今年爸爸、妈妈两人各多少岁？

 

 

训4　爸爸比小明大30岁，明年爸爸的年龄是小明的3倍。今年小明几岁？
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